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 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๓ พูดเสนาะเหมาะกาลเทศะ

            เรื่อง การพูดในโอกาสต่าง ๆ
วิชา การพพูดอย่างมืออาชีพ
รหัสวิชา ท ๓๒๒๐๘                    กลุ่มสาระการเรียนรู้ ภาษาไทย
ชั้น มัธยมศึกษาปีที่ ๕

ภาคเรียนที่ ๒ ปีการศึกษา ๒๕๖๒    เวลา ๒ คาบ/๑๐๐ นาที
ผู้สอน อาจารย์จารุวัลย์ พิมผนวช
                                                                                                                                                                                                                                            
มาตรฐานการเรียนรู้ 
มาตรฐาน ท ๓.๑ สามารถเลือกฟังและดูอย่างมีวิจารณญาณ และพูดแสดงความรู้ ความคิด 


และความรู้สึกในโอกาสต่าง ๆ อย่างมีวิจารณญาณและสร้างสรรค์
ตัวชี้วัด
ท ๓.๑ ม. ๔-๖/๕ พูดในโอกาสต่าง ๆ พูดแสดงทรรศนะ โต้แย้ง โน้มน้าวใจ และเสนอแนวคิดใหม่ด้วยภาษาถูกต้อง เหมาะสม
ท ๓.๑ ม. ๔-๖/๖ มีมารยาทในการฟัง การดู และการพูด

จุดประสงค์การเรียนรู้
๑. นักเรียนสามารถอธิบายการพูดในชีวิตประจำวัน 
๒. นักเรียนสามารถพูดในโอกาสต่าง ๆ
๓. นักเรียนเห็นความสำคัญของการพูดในโอกาสต่าง ๆ อย่างเหมาะสม 


การพูดในชีวิตประจำวัน แบ่งเป็นการพูดระหว่างบุคคล และการพูดในกลุ่ม การพูดดังกล่าวต้องคำนึงถึงมารยาทในการพูด ควรหลีกเลี่ยงการพูดที่ทำให้ผู้อื่นไม่สบายใจ
                      
๑. ความรู้


การพูดในชีวิตประจำวัน
 
๒. ทักษะ/กระบวนการ/กระบวนการคิด


การจัดระบบความคิดเป็นแผนภาพ  การปฏิบัติ/การสาธิต   การประยุกต์/การปรับปรุง การประเมินค่า การสรุปความรู้
 
๓. คุณลักษณะอันพึงประสงค์


ใฝ่เรียนรู้  รักความเป็นไทย 


นักเรียนสามารถสรุปได้ว่า การพูดในชีวิตประจำวัน แบ่งเป็นการพูดระหว่างบุคคล และการพูดในกลุ่ม การพูดดังกล่าวต้องคำนึงถึงมารยาทในการพูด ควรหลีกเลี่ยงการพูดที่ทำให้ผู้อื่น
ไม่สบายใจ
· การพูดแนะนำตัว
· การแสดงบทบาทสมมุติ

กิจกรรมนำเข้าสู่บทเรียน

1. ให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น โดยครูใช้คำถามท้าทาย ดังนี้
( นักเรียนมีความคิดเห็นอย่างไรกับข้อความที่ว่า คำพูดฆ่าคนได้
2. ให้นักเรียนช่วยกันหาสำนวนไทยที่เกี่ยวข้องกับการพูด เช่น
( น้ำท่วมทุ่ง ผักบุ้งโหรงเหรง
( ปากหอยปากปู
( ฆ้องปากแตก
( พูดดีเป็นศรีแก่ปาก
( พูดเป็นต่อยหอย
( พูดไปสองไพเบี้ย นิ่งเสียตำลึงทอง
( พูดอย่างมะนาวไม่มีน้ำ


จากนั้นให้นักเรียนวิเคราะห์ สำนวนที่สอนเกี่ยวกับการพูดที่ดีและการพูดที่ไม่ดี
3. ให้นักเรียนช่วยกันบอกมารยาทการพูด บันทึกเป็นแผนภาพความคิดบนกระดาน
4. ให้นักเรียนศึกษาความรู้เรื่อง การพูดในชีวิตประจำวัน แล้วร่วมกันสรุปความเข้าใจ   ครูเป็นผู้อธิบายเพิ่มเติม
กิจกรรมพัฒนาทักษะ

5. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ ๔-๕ คน จับฉลากเพื่อแสดงบทบาทสมมุติในสถานการณ์ ต่อไปนี้

การทักทายปราศรัยกับผู้ที่รู้จักคุ้นเคย และผู้ที่ยังไม่เคยรู้จักมาก่อน

การแนะนำตนเองในที่สาธารณะ

การแนะนำตนเองในการทำกิจธุระ

การแนะนำตนเองในกลุ่มย่อย

การสนทนาระหว่างบุคคลที่คุ้นเคยกัน

การสนทนากับบุคคลแรกรู้จัก
การเล่าเรื่องราวที่ได้อ่านหรือฟังมาให้เพื่อนในกลุ่มฟังและแลกเปลี่ยน
ความคิดเห็น

การเล่าเหตุการณ์ที่ประสบมาให้ผู้อื่นฟังแลกเปลี่ยนกันเมื่อชมการแสดงบทบาทสมมุติของแต่ละกลุ่ม ให้ทุกคนร่วมกันแสดงความคิดเห็นจากสถานการณ์ของเรื่อง
              สรุปผลการเรียนรู้

6. ให้นักเรียนและครูร่วมกันสรุปความรู้ ดังนี้ 

      ( การพูดในชีวิตประจำวัน แบ่งเป็นการพูดระหว่างบุคคลและการพูดในกลุ่ม การพูดดังกล่าวต้องคำนึงถึงมารยาทในการพูด ควรหลีกเลี่ยงการพูดที่ทำให้ผู้อื่นไม่สบายใจ
สื่อการเรียนรู้
· คลิปวิดีโอ
·  สื่อนำเสนอ
·  ฉลากสถานการณ์
                                                                                                                        

๑. วิธีการวัดและประเมินผล

๑)  สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในการเข้าร่วมกิจกรรม

๒) สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม

๓) ตรวจผลงานของนักเรียน

๒. เครื่องมือ

๑)  แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม

๒) แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม
๓. เกณฑ์การประเมิน

๑) การประเมินพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม


ผ่านตั้งแต่ ๒ รายการ
ถือว่า
ผ่าน


ผ่าน ๑ รายการ

ถือว่า
ไม่ผ่าน

๒) การประเมินพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม
           

คะแนน 
 ๙ - ๑๐
ระดับ 
ดีมาก
           

คะแนน 
 ๗ - ๘
ระดับ 
ดี

           

คะแนน 
 ๕ - ๖
ระดับ 
พอใช้
           

คะแนน  ๐ - ๔
ระดับ 
ควรปรับปรุง 

การประเมินกิจกรรมการพูดนี้ให้ผู้สอนพิจารณาจากเกณฑ์การประเมินผลตามสภาพจริง (Rubrics) 
เรื่อง การพูดในโอกาสต่าง ๆ
	ระดับคะแนน
เกณฑ์การประเมิน
	๔
(๑๐  คะแนน)
	๓
(๙  คะแนน)
	๒
(๗ - ๘ คะแนน)
	๑
(๕ - ๖  คะแนน)

	การพูดในโอกาสต่าง ๆ


	เตรียมการพูดมาเป็นอย่างดี ลำดับการพูดต่อเนื่อง 
ใช้ภาษาและน้ำเสียงเหมาะสมกับทุกโอกาส
พูดเป็นธรรมชาติและมีบุคลิกภาพที่ดี
	เตรียมการพูดมาเป็นอย่างดี ลำดับการพูดต่อเนื่อง 
ใช้ภาษาและน้ำเสียงเหมาะสมกับทุกโอกาส
การพูดไม่ค่อยเป็นธรรมชาติ 
และต้องปรับปรุงบุคลิกภาพเล็กน้อย
	เตรียมการพูดไม่ดีเท่าที่ควร ลำดับ
การพูดติดขัดเล็กน้อย บางโอกาสยังใช้ภาษาและน้ำเสียง
ไม่เหมาะสม การพูดไม่เป็นธรรมชาติ
	เตรียมการพูด
ยังไม่ดี
พูดติด ๆ ขัด ๆ 
แต่ก็มีความพยายาม


ลงชื่อ ...............................................ผู้สอน

          (อาจารย์จารุวัลย์  พิมผนวช)
บันทึกหลังการสอน
๑. ผลการสอน
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

๒. ปัญหาและอุปสรรค
............................................................................................................................................................. ..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................       ๓. ข้อเสนอแนะ
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






ลงชื่อ......................................................ผู้สอน





                             (นางสาวจารุวัลย์ พิมผนวช)
ความเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้วิชาภาษาไทย
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................





          ลงชื่อ................................................................




                                     (อาจารย์ ดร.บัวลักษณ์ เพชรงาม)





                หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้วิชาภาษาไทย
ความเห็นของรองผู้อำนวยการโรงเรียนฝ่ายวิชาการ
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
  ลงชื่อ................................................................







    (อาจารย์ ดร. สุดารัตน์ ศรีมา )







    รองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ
มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด





สาระสำคัญ





สาระการเรียนรู้





ความเข้าใจที่คงทน 


                                                                  





ชิ้นงานหรือภาระงาน 





การจัดกิจกรรมการเรียนรู้





การวัดและประเมินผลการเรียนรู้





การประเมินผลตามสภาพจริง (Rubrics)








